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СЕКЦІЯ 2 

ПРОБЛЕМИ ПСИХОПЕДАГОГІКИ БЕЗПЕКИ 

УДК 159.204.37 

I. О. Баклицький, канд. психол. наук, доц., В. I. Слободяник, канд. психол. наук, доц., 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності, м. Львов 

ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСЕЙ СХИЛЬНОСТІ ДО РИЗИКУ 
СПІВРОБІТНИКІВ ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ ДСНС УКРАЇНИ 

У статтю представлено результати експериментального дослідження співробітників пожежно-
рятувальної служби ДСНС у Львівський області за стажем до 7 років. Здійснений порівняльний аналіз 
середньогрупових величин показників особистості в групах схильних i несхильних до ризику 
працівників екстремальної галузі. Проведений кореляційний i факторний аналіз СХИЛЬНОСТІ до ризику з 
індивідуально-психологічними характеристиками особистості співробітників ДСНС. 

Ключові слова: пожежно-рятувальна служба, схильність до ризику, працівник екстремальної галузі. 

The results of experimental research on fire and rescue service workers of SES of Ukraine with record of 
serving up to 7 years are presented in the article. The comparative analysis of average indicators of a personality 
in groups with/without risk in extreme sphere is carried. Correlational and factor analysis of disposition to risk 
with individual and psychological characteristics of workers of SES of Ukraine. 

Key words: fire and rescue service workers, disposition to risk, worker of extreme sphere. 

В статье представлены результаты экспериментального исследования сотрудников пожарно-
спасательной службы ГСЧС во Львовской области со стажем до 7 лет. Осуществлен сравнительный ана-
лиз среднегрупповых величин показателей личности в группах склонных и несклонных к риску работни-
ков экстремальной отрасли. Проведен корреляционный и факторный анализ склонности к риску с инди-
видуально-психологическими характеристиками личности сотрудников ГСЧС. 

Ключевые слова: пожарно-спасательная служба, склонность к риску, работник экстремальной от-
расли. 

Постановка проблеми. Сьогодення внаслідок бурхливого соціально-економічного 
розвитку гостро ставить перед людством проблему зростання кількості екстремальних i на-
пружених ситуацій, які пов'язані з небезпекою i вимагають ризикованих дій. У зв'язку з цим 
виникає негайна потреба в здійсненні глибокого теоретико-методологічного й експеримента-
льного аналізу сутності ризику та чинників, що зумовлюють схильність до нього. 

Широке висвітлення загальної проблеми й оригінальне бачення психологічних чинників 
схильності до ризику працівників знайшли відображення у працях вітчизняних (А. П. Альгін, 
Т. В. Грязнова, О. А. Долгі, I. Е. Задорожнюк, А. В. Зозолюк, А. Г. Костінська, М. А. Котік) i за-
рубіжних учених (В. А. Лефевр, А. Маленгетті, N. Luhmann, Х. Екхаузен). Проблему схильності 
до ризику особистості досліджують А. П. Альгін, К. К. Платонов, Г. Н. Сонцева, А. Б. Орлов, 
Т. В. Грязнова, В. А. Петровський, М. А. Котиков, I. Ю. Козелецький та ін. У працях цих та інших 
вітчизняних вчених переважають дослідження щодо ризику, діяльності з подоланням невизначе-
ності ситуації вибору, в процесі якої є можливість кількісно І якісно оцінити ймовірність досяг-
нення бажаного результату невдачі чи відхилення від цілі, ризику як специфічного процесу вибо-
ру варіантів дії в ситуації невизначеності або небезпеки як безпосередня дія суб'єкта. 

Водночас у відомій нам літературі відсутні психодіагностичні дані щодо аналізу психо-
логічних чинників схильності до ризику співробітників пожежно-рятувальних підрозділів. 
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Схильність до ризику є складним утворенням особистості, яке зумовлене вродженими 
задатками, мотивацією, умовами діяльності та системою комунікації. 

Різні автори дають різне тлумачення поняття «ризик». Так, А. П. Альгін у понятті 
«ризик» вбачає діяльність, пов'язану з подоланням невизначеності ситуації вибору, в процесі 
якої є можливість кількісно І якісно оцінити ймовірність досягнення бажаного результату, 
невдачі чи відхилення від цілі [1, с. 19-20]. 

Аналіз наукових джерел дає найрізноманітніше уявлення про ризик. З позиції свідомої 
поведінки даному поняттю відповідають три взаємозв'язані значення: 1) ризик як спе-
цифічний процес вибору варіантів дії в ситуації невизначеності або небезпеки; 2) ризик як 
безпосередня дія суб'єкта «на удачу в надії на щасливе завершення»; 3) ризик, який передба-
чає ймовірність позитивного чи негативного характеру наслідків [2]. 

У нашому дослідженні розглядається поняття «схильність до ризику» та чинники, які 
зумовлюють її формування, на прикладі працівників рятувальних підрозділів. Вибірку скла-
ли 66 співробітників пожежно-рятувальної служби ДСНС у Львівській області. 

Метою дослідження було з'ясування структурної організації та психічних чинників схи-
льності до ризику співробітників пожежно-рятувальної служби в умовах професійної діяльності. 

Об'єкт дослщження - феномен схильності до ризику співробітників пожежно-
рятувальної служби. 

Предмет дослщження - психологічні чинники схильності до ризику співробітників по-
жежно-рятувальної служби, взаємозв'язок схильності до ризику з мотивацією, механізмами пси-
хологічного захисту, моделями волаючої поведінки та стійкими рисами особистості. 

Гшотеза дослщження. Ми виходили з того, що рівень схильності до ризику 
співробітників пожежно-рятувальної служби перебуває у взаємозв'язку з рівнем мотивації, 
ціннісними орієнтаціями, механізмами психологічного захисту, моделями долаючої по-
ведінки та іншими індивідуально-психологічними властивостями особистості. 

Методи дослщження. Для виконання завдань дослідження використовувався ком-
плекс психодіагностичних методик, за допомогою яких вивчалися різні аспекти структури 
особистості, зокрема методика дослідження схильності до ризику (О. Шмельова); методика 
багатофакторного дослідження Р. Кеттела; біографічний опитувальник особистості; шкала 
SACS (Стратегії i моделі волаючої поведінки); методика «Мотивація успіху та уникання нев-
дач» (А. Мехрабіан); опитувальник на визначення психологічних механізмів захисту 
Р. Плутчика; методика діагностики ціннісних орієнтацій О. Ф. Потьомкіної [3; 4; 5; 6]. 

Аналіз експериментальних даних показав, що 13% від загальної кількості досліджуваних 
були з високим рівнем схильності до ризику, 87% - із середнім рівнем схильності до ризику. 

У результаті здійснення порівняльного аналізу первинних даних у групах схильних i 
несхильних до ризику за критерієм Т. Стюдента виявлено статистично значущі (P<0.05) за 
такими характеристиками, як інтелект, конформність - домінантність, захисний психо-
логічний механізм витіснення, моделі долаючої поведінки, що виявляється у формі обереж-
них І непрямих дій, індивідуальні та сімейні цінності, орієнтація на підвищення зарплати. 

Для більш глибокого вивчення схильності до ризику в працівників із допомогою коре-
ляційного аналізу була дослідження структура їх індивідуальних властивостей. На рівні P<0.05 
статистичної значущості виявлені такі кореляційні зв'язки: прямий кореляційний зв'язок схиль-
ності до ризику та рівнем інтелекту (і=0.33), фактором E «домінантність - підлеглість» (і=0.31), 
з фактором M «практичність - розвинута уява» (і=- 0.29), з моделлю волаючої поведінки, зміст 
якої визначається асертивними діями (і=0.24); обернений кореляційний взаємозв'язок схиль-
ності до ризику та домінантністю індивідуальних цінностей (і= - 0.27). 

Також слід зазначити, що чим вищий рівень інтелекту, тим вища схильність до ризи-
ку. Ризик в екстремальних ситуаціях завжди пов'язаний зі швидкістю мислення. Людина 
проявляє рішучість І сміливість при здатності мислити абстрактно, проявляється проник-
ливістю в сприйнятті особливостей небезпечної ситуації та виходу з неї. Схильність до ризи-
ку розвивається на основі високих інтелектуальних здібностей i можливостей, зростає із на-
буттям впевненості у своїх діях завдяки здатності швидко i логічно мислити. 
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Як показали дослідження, схильність до ризику є стійкою психологічною рисою хара-
ктеру працівників, вона пїддається формуванню i залежить В І Д І Н Ш И Х психологічних особли-
востей його особистості та умов професійної діяльності та безпосередньо залежить від рівня 
розвитку основних індивідуально психологічних характеристик. Нами виділені окремі пси-
хологічні чинники схильності, які впливають на формування загальної схильності до ризику: 
висока самооцінка, установка на зовнішнє оточення, схильність до агресії та імпульсивності, 
виражена потреба в домінуванні та самоствердженні, мотивація в униканні невдачі, високий 
рівень домагань, соціально-ціннісні орієнтації, сила нервової системи. 

У співробітників із низьким рівнем схильності до ризику спостерігається тенденція до 
фрустрації, напруженості, незадоволення досягнутими результатами, високий рівень Его-
напруженості. Їхня несхильність до ризику породжує незадоволеність собою i не дозволяє розс-
лабитися з досягненням успіху. В групах схильних i несхильних до ризику за фактором «MD» 
(адекватна самооцінка) прослідковуються статистично не значуща самооцінка. Проте середні 
значення даного показника вказують на те, що рятувальники схильні завищувати i пере-
оцінювати себе І свої можливості. При тому більшою мірою це властиво менш схильним до ри-
зику. Крім того, в групах із різним рівнем схильності до ризику окреслюються певні відмінності 
за показниками сили Я i сімейною ситуацією розвитку. В схильних до ризику пожежників 
більше виражена сила Я i здатність добиватися свого. Схильність до ризику в перспективі може 
формуватися І розвиватися на грунті невдоволеності взаємостосунками з батьками. Обережність 
є характеристикою невпевнених у собі особистостей із низькою здатністю протистояти переш-
кодам на шляху до досягнення цілей. 

У результаті аналізу середніх значень показників механізмів захисту в порівнювальних 
групах виявлено статистично значущі відмінності за ступенем розвитку психологічно-захисного 
механізму витіснення. Виявляється, що у рятувальників, більш схильних до ризику, витіснення 
відіграє більшу роль, ніж в обережних. Забування чи ігнорування травматичного досвіду, незно-
сних травм допомагає розвитку схильності до ризику. 

Статистично значущих відмінностей у групах схильних i несхильних до ризику також не 
виявлено за показниками мотивації успіху - неуспіху. Загалом у вибірці переважає мотивація 
досягнення успіху. Лише одна особа із 66 опитаних спрямована на уникання невдачі [7, 8]. 

Для більш повного І якісного розуміння структури схильності до ризику в працівників ми 
застосували факторний аналіз, у результаті якого було виявлено 20 статистично значущих фак-
торів, серед них найбільш ефективним є: фактор емоційної стійкості та психологічного захисту 
від стресогенних впливів в екстремальних умовах діяльності. Слід вказати, що даний фактор ха-
рактеризує досліджувану вибірку як емоційно нестійку, чутливу до змін, із вираженими тен-
денціями до захисної поведінки типу регресії, заміщення i реактивного утворення. 

Другий фактор з інформативністю 8,7% має найбільш значущі фактори навантаження 
за показником «практичність - розвинута уява» i розглядається нами як фактор надійності. 

Третій фактор з інформативністю 6,1% виділяється на базі показника стилю вихован-
ня. Тому його доцільно інтерпретувати як фактор виховного впливу. 

Четвертий фактор з інформативністю 5,3% визначається факторним навантаженням 
рангових показників зовнішньої стимуляції до діяльності в екстремальних умовах. Це 
підвищення зарплати (r=0.82) i негрошові винагороди (r=-0.42). Виходячи з зазначених пока-
зників, даний фактор доцільно інтерпретувати як фактор зовнішньої мотивації: чим більше у 
своїй діяльності співробітники пожежно-рятувальних підрозділів орієнтуються на не грошові 
винагороди І менше на підвищення зарплати, тим більший вплив чинять дані мотиви на фор-
мування загального профілю особистості рятівника. Цей феномен знаходить подібні риси з 
відомим у соціальній психології з ефектом недостатнього виправдання. 

П'ятий фактор можна розглядати як фактор самостійності (інформативність 5,1%) 
оскільки в ньому найбільшу факторну вагу з протилежним знаком отримав показник пошуку 
соціальної підтримки (r=-0.829). Виділення даного фактора може свідчати на користь того, 
що рятівники належать до тієї категорії людей, які не шукають соціальної підтримки в 
інших, а навпаки, забезпечують своєю підтримкою i допомогою у складних ситуаціях життя, 
рятуючи життя І майно потерпілих від пожежі. 
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Факторне навантаження шостого фактора (з інформативністю 4,4%) задається показ-
никами віку (r=0.891) І стажу(г=0.874). Даний фактор можна інтерпретувати як віковий, який 
констатує зміну психологічних профілів показників залежно від віку i стажу роботи в екст-
ремальних умовах. 

У сьомому факторі з інформативністю 4,3% найбільшу факторну вагу має показник 
конформізму-нонконформізму (і=0.774). ЗІ значушою вагою з протилежним знаком сюди 
входить також показник емоційного забарвлення i динамічності спілкування (і=-0.549). Тому 
цей фактор можна інтерпретувати як фактор нонконформуністичний, який наділяє рятуваль-
ників такими рисами, як домінантність, владність, напористість, впертість, агресивність, са-
мовпевненість і незалежність у поглядах i поведінці. 

Восьмий фактор, інформативність якого - 4,2%, включає показники з високими фак-
торними вагами схильності до таких механізмів захисту, як заперечення(і=0.853) та 
раціоналізація (r=0.768) [8]. 

Крім розглянутих головних факторів, виділяються допоміжні фактори, інформативність 
яких менше 4%. У працівників, схильних до ризику, до найінформативніших увійшли фактор 
раціонального захисту позитивного Я, фактор нонконформізму i високого самоконтролю, у групі 
несхильних до ризику - фактор загальної психічної нестійкості та фактор схильності до пасивної 
асоціальної поведінки. У працівників, схильних до ризику, фігурують показники раціональних ме-
ханізмів захисту, психічної нестійкості, реактивного утворення, орієнтації на підвищення зарпла-
ти, домінантності індивідуалістичних цінностей, мотивації уникання невдачі, нонконформізму, 
високого самоконтролю, розвиненої уяви, неврозогенного стилю виховання, схильності до 
асоціальних дій, високого інтелекту. В осіб із низьким рівнем схильності до ризику домінують 
такі показники, як емоційна нестійкість, схильність до регресії та заміщення як психологічних 
механізмів захисту, домінантність мотиву просування по службі над матеріальними мотивами, 
несміливість, вираження сили Я [7; 8]. 
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